
Лабораторна робота 4

Визначення прискорення

вiльного падiння за

допомогою математичного

маятника

Мета роботи: вимiряти прискорення вiльного падiння за
допомогою математичного маятника.
Обладнання:

− лабораторна установка–маятник (невеликий вантаж на
довгiй (понад 1 м) нерозтяжнiй нитцi);

− рулетка, секеундомiр.

4.1 Порядок виконання роботи

Нижче описанi дiї, якi необхiдно виконати для формування
звiту по лабораторнiй роботi.

1. Зiбрати маятник. Для цього закрiпити нитку у ви-
ступаючому крiпленнi та пiдвисити на неї вантаж.

2. Вимiряти приведену довжину маятника 𝑙1 (пригада-
ти, як визначалася приведена довжина пiдвiсу куль в лабо-
раторннiй роботi № 3 — рис. 3.1).
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3. Вiдхилити маятник на невеликий кут (5∘ . . . 10∘) та
без поштовху вiдпустити.

4. Пропустити декiлька коливань, а потiм за допомогою
секундомiра засiкти 𝑡1 = 1 хвилину (60 секунд) та пораху-
вати кiлькiсть коливань 𝑁1, якi викнонає маятник за цей
час.

5. Розрахувати перiод коливань за формулою

𝑇1 =
𝑡1
𝑁1

.

6. Результати пп. 4 i 5 занести до таблицi 4.1.
7. Повторити пп. 4 i 5 для часу 𝑡2 = 1,5 хв (90 c) i 𝑡3 = 2

хв (120 c), а також для деякої iншої довжини пiдвiсу 𝑙2 < 𝑙1.
Повнiстю заповнити таблицю 4.1.

Таблиця 4.1.

№ 𝑙, мм 𝑡, c 𝑁 𝑇 , c ∆𝑇 , с 𝑔, м/с2

1 60
2 60
3 𝑙1 90 𝑔1
4 120
5 120
6 60
7 60
8 𝑙2 90 𝑔2
9 120
10 120

8. Оцiнити середнє значення перiоду коливань 𝑇1 та вiд-
хилення ∆𝑇𝑖 = 𝑇𝑖 − 𝑇1. Отриманi значення занести в колон-
ку ∆𝑇 в таблицю 4.1. Звернiть увагу, що перiод коливань не
залежить вiд маси вантажу — для цього модна повторити
дослiд з вантажем iншої маси.

9. Оцiнити величину прискорення вiльного падiння за
формулою

𝑔1 = 4𝜋2 𝑙1

𝑇1
2 (4.1)
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10. Повторити пп. 1 – 7 для деякої iншої довжини пiдвi-
су 𝑙2 < 𝑙1. Заповнити нову таблицю, подiбну до таблицi 4.1,
але для iншої довжини пiдвiсу 𝑙2. Для даної серiї дослiдiв
середнє значення перiоду коливань 𝑇2

11. Оцiнити величину прискорення вiльного падiння за
формулою

𝑔2 = 4𝜋2 𝑙2

𝑇2
2 .

Порiвняти отримане число з тим, що було отримане у
попереднiй серiї дослiдiв.

12. Для двох серiй дослiдiв оцiнити абсолютну похибку
прискорення вiльного падiння за формулою:

∆𝑔𝑖 = 2𝑔
∆𝑇𝑖

𝑇
,

де 𝑖 — номер дослiду. Усереднити отриманi значення 𝑔1 i
𝑔2, а також їх абсолютну похибку ∆𝑔. Записати остаточний
результат у виглядi

𝑔 = 𝑔 ± ∆̄𝑔.

4.2 Змiст звiту

Оформлювати звiт рекомендується в наступнiй послiдовнос-
тi.

1. Титульна сторiнка.
2. Назва та мета роботи; обладнання, що використовує-

ться для даної роботи.
3. Таблиця 4.1 з результатами вимiрювання перiоду ко-

ливань для двох маятникiв.
4. Результати обчислення прискорення вiльного падiння

по результатам двох серiй дослiдiв.
5. Результати усереднення значення прискорення вiльно-

го падiння та абсолютної похибки його вимiрювання.
6. Висновки. Чи спiвпадають отриманi значення 𝑔1 i 𝑔2?

Наскiльки вони вiдрiзняються вiд табличного значен-
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ня 𝑔 = 9, 8 м/с2? Наскiльки великою вийшла похибка
вимiрювання прискорення вiльного падiння?

4.3 Контрольнi запитання

1. Що таке прискорення?
2. Що таке прискорення вiльного падiння?
3. Вiд чого залежть прискорення вiльного падiння?
4. Що таке математичний маятник?
5. Що таке перiод, частота i амплiтуда коливань?
6. Як залежить перiод коливань математичного маятни-

ка вiд довжини пiдвiсу?
7. Як залежить перiод коливань математичного маятни-

ка вiд маси пiдвiшеного вантажу?
8. Як пов’язанi мiж собою перiод та частота коливань?
9. З наскiльки хорошим наближенням використану в цiй

роботi експериментальну установку можна вважати
дiйсно математичним маятником?

10. Що таке фiзичний маятник? Чим вiн вiдрiзняється вiд
математичного?

11. Чи можна визначити величину прискорення вiльного
падiння за допомогою фiзичного маятника?
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